

# ΠΩΣ ΝΑ ΟΡΓΑΝΩΣΕΤΕ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ



Οδηγός για:

- Υπεύθυνους Χάραξης Πολιτικής
- Μελισσοκόμους

Είστε έτοιμοι να ξεκινήσετε τις δικές σας SOCIO-BEE δράσεις της Επιστήμης των Πολιτών; Για να το πετύχετε, ακολουθήστε βήμα προς βήμα αυτόν τον πρακτικό οδηγό!

## ΒΗΜΑ 1ο: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΕ ΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΑΣ

Πριν ξεκινήσετε, βεβαιωθείτε ότι έχετε ένα σαφές όραμα για το έργο και ότι έχετε κατανοήσει το σκοπό και την αξία των δράσεων της Επιστήμης των Πολιτών.

### → ΞΕΚΑΘΑΡΗ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

Διατυπώστε με σαφήνεια την ερευνητική υπόθεση που θέλετε να διερευνήσετε. Βεβαιωθείτε ότι δεν είναι ούτε πολύ συγκεκριμένη αλλά ούτε και εντελώς αόριστη. Αντίθετα θα πρέπει να μπορεί να απαντηθεί εντός ορισμένης και διαχειρίσιμης χρονικής διάρκειας.



→ ΕΙΝΑΙ Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΥΠΟ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΣΑΣ;

Βεβαιωθείτε ότι η Επιστήμη των Πολιτών είναι ο κατάλληλος τύπος ερευνητικής μεθόδου για το έργο σας.

Αν δεν είστε σίγουροι, δοκιμάστε να χρησιμοποιήσετε το ακόλουθο «Δέντρο Αποφάσεων» για να ελέγξετε αν η Επιστήμη των Πολιτών θα ήταν κατάλληλη για το έργο σας (Περισσότερες πληροφορίες [εδώ\\*](#)).



## ΒΗΜΑ 2<sup>ο</sup>: ΟΡΙΣΤΕ ΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Εάν η Επιστήμη των Πολιτών είναι κατάλληλη για το έργο σας, ήρθε η ώρα να δημιουργήσετε τα θεμέλια της έρευνάς σας.

### → ΚΑΘΟΡΙΣΤΕ ΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Περιγράψτε τι επιδιώκει να επιτύχει το έργο σας. Σκεφτείτε στόχους όπως: η συμβολή στην έρευνα, η ευαισθητοποίηση ή η αντιμετώπιση κοινωνικών ζητημάτων.

### → ΣΥΣΤΕΙΣΤΕ ΤΗΝ ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΟΥ

Προσδιορίστε τους διάφορους ρόλους στο πλαίσιο του έργου (όπως μελισσοκόμοι, βασιλισσές μέλισσες, εργάτριες μέλισσες κ.α.) και αποφασίστε αν τα καθήκοντα θα διαμοιραστούν εσωτερικά της ομάδας ή θα ανατεθούν σε εξωτερικούς συνεργάτες. Για περισσότερες πληροφορίες, συμβουλευτείτε τον οδηγό μας για το προσδιορισμό των ρόλων [**ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ**].

### → ΟΡΙΣΤΕ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΣΤΟΧΕΥΕΤΕ

### → ΛΑΒΕΤΕ ΥΠΟΨΗ ΘΕΜΑΤΑ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΚΑΙ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλώ συμβουλευτείτε τον Οδηγό για Θέματα Προστασίας Δεδομένων και Κώδικα Δεοντολογίας.



## ΒΗΜΑ 3<sup>ο</sup>: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Τώρα ήρθε η ώρα να προσδιορίσετε τις δράσεις του έργου σας!

→ ΚΑΘΟΡΙΣΤΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΜΕ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΘΑ ΣΥΛΛΕΓΟΥΝ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Όσο πιο οργανωμένοι και συστηματικοί είναι οι εθελοντές σας κατά τη συλλογή των δεδομένων, τόσο πιο αξιόπιστα θα είναι τα αποτελέσματα του έργου σας. Επιπλέον, θα είναι πιο εύκολη η διαδικασία ταξινόμησης, οργάνωσης και ελέγχου των δεδομένων.



→ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΤΕ ΟΤΙ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΞΙΟΠΙΣΤΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

→ ΚΑΘΟΡΙΣΤΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ



→ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΕ ΤΙΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΜΕΤΡΗΣΗΣ

→ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΤΕ ΟΤΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΣΑΣ ΕΙΝΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΟ ΧΩΡΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥΣ

Για περισσότερες πληροφορίες, συμβουλευτείτε τον Οδηγό μας για το «Πώς να Ελέγξετε τη Συμμετοχικότητα.»

→ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΣΤΕ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

→ ΑΝΑΠΤΥΞΤΕ ΕΝΑ ΠΛΑΝΟ ΣΥΧΝΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΜΠΛΟΚΗΣ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ / ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ



Για περισσότερες πληροφορίες, ανατρέξτε στον Οδηγό μας για το «Πώς να επικοινωνείτε στο πλαίσιο ενός έργου της επιστήμης των πολιτών.»

→ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΤΕ ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΔΟΚΙΜΗ



Διαμοιράστε το διαθέσιμο εκπαιδευτικό υλικό σε μια μικρή ομάδα για συλλογή παρατηρήσεων, σχολίων και πιθανών αλλαγών. Για περισσότερες πληροφορίες για τις πιλοτικές δράσεις του έργου μας στην Ελλάδα, την Ισπανία και την Ιταλία ανατρέψτε στον ιστότοπό μας (<https://socio-bee.eu/>).

## ΒΗΜΑ 4<sup>ο</sup>: ΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Έρθε επιτέλους η ώρα να ξεκινήσετε το έργο σας!

→ ΠΡΟΩΘΗΣΤΕ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΤΕ ΤΟ ΕΡΓΟ ΣΑΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ

→ ΣΥΛΛΕΞΤΕ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΤΕ ΕΝΑ ΔΙΚΤΥΟ ΑΝΑΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ

Διατηρείστε μια ροή συλλογής δεδομένων και εξασφαλίστε την ενεργό συμμετοχή των εθελοντών.

→ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΕΙΤΕ ΣΥΧΝΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΤΗΡΗΣΤΕ ΤΗΝ ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΟΥΣ ΚΑΘ' ΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

